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Zaniklá středověká ves Konůvky ve Ždánickém lese

Předmluva 

Zdá se, že další vydání archeologického průvodce
Konůvkami opakovaně vždy po deseti letech se stává
pravidlem a tentokrát je už třetí. Je to příležitost, aby-
chom se nad uplynulým desetiletím zamysleli, posoudili
a shrnuli vše, co se na Konůvkách v té době nového
událo. A zase toho nebylo málo. 

Ukázalo se, že údržba takového lesního terénu ar-
cheologické památky, jako jsou Konůvky, potřebuje
nejen občasný dohled a jednorázové pročištění ve ge -
tace, což postačovalo vlastníkům Vojenským lesům
a Lesům ČR, ale vyžaduje větší a hlavně pravidelnou
celoroční péči s několikerým vysečením a úklidem bio-
logického odpadu. Proto se v roce 2021 stalo pro
lokalitu významnou událostí založení zapsaného spolku
Konůvky při katastrální obci Heršpice složeného ze zá-
jemců o místní historii a vlastivědu. Dali si za úkol
nejen lokalitu a celou naučnou stezku konůveckým
údolím v terénu udržovat, ale také prezentovat veřejno -
sti. Svou činnost zahájili v zimě roku 2022 přednáš ko -
vým odpolednem samozřejmě na konůvecké téma, které
rozšířily výklady o archeologii v celém vyškovském
regionu. Archeoložka Muzea Vyškovska Klára Rybářo -
vá přednesla souhrnnou informaci o pravěku Vyškovska
na základě nálezů v jejich muzeu, na ni pak navázal
kolega Lubomír Vrána z pracoviště v Bučovicích
o nových archeologických nálezech na Bučovicku.
V dalších letech se konalo několik vycházek s odborným
výkladem po naučné stezce konůveckým údolím, hojně
navštívené jsou také středověké jarmarky s prodejem
keramiky, košíkářského zboží, dokonce gastro no -

mickým sortimentem, které doplňují dětské soutěže
a lukostřelba do terče.

Po památkářské stránce spolek Konůvky udržuje
lokalitu i celou naučnou stezku nejhlubším údolím
Ždánického lesa ve spolupráci s vlastníky Lesy ČR
v dobrém stavu. Jejich činnost se už pozitivně proje vuje
na upraveném vzhledu terénu. Očistili a re stau ro vali
informační panely (občas je potřeba některý z nich vy-
měnit) a kontrolují i jejich dřevěné stojany. Archeologická
plocha naučné stezky je pravidelně sečena několikrát ročně,
což se už na skladbě vegetace projevilo vymizením vy-
sokých kopřiv a křovinného náletu. Konů vecká tvrz má
nově opravené vyzdění jižního suterénu, které leželo zřícené
uvnitř po několik let. Podařilo se znovu postavit i vývratem
stromu poničený kryt nad pramenem Kři ža novického
potoka. Renovace se dočkal také půdorys kostelíka na
hřbitovní terase nad tvrzí, který byl poškozen při stahování
smrkových kmenů za těžby druhými vlastníky lokality
Vojenskými lesy ČR. Archeologové přikročili opět
i k odbornému výzkumu a zdokumentovali celou lokalitu
snímkováním z výšky pomocí dronu. Pokračovatelka
v bádání na Konůvkách archeoložka MZM Kateřina
Bergerová ve spolupráci se specialisty z Masarykovy
univerzity prozkoumala okolí tvrze metodou geofyzikální
prospekce (včetně proměření lidarem). To vše se odehrává
pod pra vi del ným dohledem pracovníků územního
pracoviště Národ ního památkového ústavu v Brně.

Jsme velmi rádi, že po dalších deseti letech se po-
dařilo zajistit nad Konůvkami stálý pečovatelský dohled
z blízkého domácího okolí. Zapsaný spolek Konůvky
vzniklý při obecním úřadu Heršpice a tvořený místními
zájemci o vlastivědu a historii regionu se stará o to, že
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Obr. 1. Ždánický les s polohou Konůvek a výchozími body do této oblasti.
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konů vecké údolí pravidelně ožívá popularizačními
aktivitami pro veřejnost. 

A tak se v současné době na Konůvkách stále něco
děje, a to je ten kýžený vývoj a pokrok, na který jsme
čekali a po němž jsme volali. Historické povědomí o za-
niklé středověké vsi, kostelíku a tvrzi tak zůstává
v současnosti nadále živé a snad přetrvá i do budoucnosti.

Úvodem

Malebná oblast Slavkovska a Ždánického lesa je
pro turistu zajímavá jak milými přírodními scenériemi,
tak rovněž svou bohatou minulostí. Návštěvník se může
poučit zejména o událostech kolem světo zná mého
slavkovského bojiště, kde se odehrála r. 1805 Na po leo -
no va bitva s Rakušany a Rusy, ale tento kraj má též
hlubší historii, sahající až do středověku a pravěku. 

Zkoumání Ždánického lesa po stránce archeolo -
gické bylo doménou dlouholetého působení PhDr. Dag -
mar Šaurové, archeoložky Historického muzea ve
Slavkově u Brna, která tomuto úsilí zasvětila celý svůj
život. Od konce padesátých let až do své smrti v roce
1982 se věnovala studiu zaniklých středověkých sídlišť
na Slavkovsku a na Drahanské vrchovině, kde zazna me -
nala a sondovala zaniklé vesnice Vilémov, Mezi lesice,
Bohušice, Skřípov, hrádky Rašovice a Kepkov. Nej-
výrazněji se však její jméno pojí se zaniklou stře do věkou
vsí Konůvky (kat. Heršpice, okr. Vyškov), již syste -
maticky zkoumala téměř celé dvacetiletí. Ačkoli uveřej -
ňovala dílčí výsledky svých výzkumů v odborných
časopisech, přesto však většina jí nashromážděného
archeologického materiálu zůstala nezpracována. Po její
smrti se ve slavkovském muzeu nenašel pokračovatel
v jejím díle a celá rozsáhlá kolekce byla v rámci její
pozůstalosti převzata na pracoviště historické archeo-
logie Moravského zemského muzea v Brně, kde se stala
vedle archeologických souborů z jiných zaniklých osad
Pfaffenschlagu, Mstěnic a Bystřece základní součástí
sbírek. Zde bylo v devatesátých letech 20. století do-
končeno její odborné monografické zpracování, které

vydal ve své řadě malých studií Archeologický ústav
AV ČR za vydatného finančního přispění Okresního
úřadu ve Vyškově (Z. Měchurová, Konůvky, zaniklá
středo věká ves ve Ždánickém lese, Studie AÚ AV ČR,
ročník. XVII, sv. 1, Brno 1997).

Kromě archeologických nálezů keramiky, kovů
a skla obsahoval konůvecký soubor také antro po lo gický
materiál – lidské kosti ze hřbitova v Konůvkách, jehož se
již za života D. Šaurové ujal prof. RNDr. Milan Stloukal
z Národního muzea v Praze. Sám se zúčastnil terénního
výzkumu a provedl se svými spolupracovníky rozbor
i vyhodnocení antropologických nálezů. Další bohatou
kolekci doprovodného materiálu představovaly zvířecí
kosti, na jejichž analýze pracoval tým odborníků pod
vedením MVDr. Václava Párala z Veterinární a far ma -
ceutické univerzity v Brně. Stejně tak rostlinné zbytky
(paleobotanický materiál) vyhodnotil RNDr. Ema nuel
Opravil z bývalé expozitury Archeolo gické ho ústavu
ČSAV v Opavě. Mince jako specifický archeologický
nález posoudil a určil PhDr. Jan Šmerda z numis ma -
tického oddělení Moravského zemského muzea v Brně.
Výsledky těchto rozborů jsou otištěny jako samostatné
doprovodné články již zmiňované publikace.

Z archeologických odborníků je potřeba zmínit
prof. PhDr. Vladimíra Nekudu, DrSc., bývalého ve dou -
cího historicko-archeologického oddělení MZM v Brně,
který se zasloužil o zachování konůveckého archeo-
logického souboru tím, že dal popud k převzetí tohoto
fondu do MZM. Při vlastním zpracovávání této rozsáhlé
archeologické sbírky byl cennými radami a při po mín -
kami nápomocen PhDr. Josef Unger, CSc., z Masaryko -
vy univerzity v Brně, a to nejen v rámci své školitelské
funkce. S povděkem je nutno vzpomenout na spolu-
práci se všemi pracovníky Historického muzea ve Slav -
ko vě u Brna při třídění a transportu množství archeo-
logického materiálu, včetně jeho administrativního
převzetí (tehdejší ředitel slavkovského muzea
dr. D. Uhlíř, odborní pracovníci dr. B. Vícho vá,
dr. J. Pernička a kon zer vátorka pí M. Gottwaldo vá). Při
studiu regionu a organizačních pracích se zřízením na-
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Obr. 2. PhDr. Dagmar Šaurová a RNDr. Milan Stloukal při práci v terénu. 

učné stezky pomáhalo rovněž současné osazenstvo
slavkovského muzea, zejména tamní historička V. Zi-
chová. Tímto způsobem letitá práce dr. D. Šaurové
i lokalita sama došly plného ocenění a oblast
Ždánického lesa a Slavkovsko získalo kus ekologicky
i kulturně upravené přírody doplněné novými poznatky
o historii tohoto regionu ve středo věku.

Dějiny výzkumu a přehled bádání

Řekli jsme hned v úvodu, že slavkovský region je
na historické památky nebývale bohatý. Proto byl také

již v 19. a počátkem 20. století v tomto směru zmiňován
a zkoumán. Z historického pohledu byly zaniklé stře do -
věké osady v oblasti Ždánického lesa, podchycené v pí -
sem ných pramenech (zemské desky, půhony),
sledovány v rámci celomoravských přehledů (Hosák
1938) a Vlastivědy moravské (Ličman 1921). Doklady
archivní povahy o různých zaniklých vesnicích
soustředil také I. L. Červinka v rukopise své soupisové
práce o pustých vsích, uložené na pravěkém oddělení
AÚ MZM v Brně. L. Hosák se věnoval problematice za-
niklých středo věkých sídlišť podrobněji, speciálně pak
na Vyš kovsku. Přehled tohoto staršího historického
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bádání o zaniklých osadách na Moravě shrnul V. Ne-
kuda (1961).

Soustavný archeologický průzkum a výzkum pro-
bíhal na Slavkovsku od r. 1955 pod záštitou tehdejšího
Okresního vlastivědného muzea, později Městského
muzea a od r. 1973 Historického muzea ve Slavkově
u Brna (dnes Zámek Slavkov-Austerlitz), ale vždy za vy-
datné podpory obecní a městské samosprávy, zejména
vlasteneckého zájmu občanů obce Heršpice. Výzkum,
prováděný především D. Šaurovou a jejím kolektivem
pracovníků, navázal na poznatky řídícího učitele A. Pro-
cházky (1875–1940), jenž se velmi zasloužil o dobrou
úroveň vlastivědného, historického i archeologického
bádání ve slavkovském regionu.

Pro účel výzkumu středověkého osídlení se na bí -
ze la recentně nepoškozená oblast na okrajích Ždá -
nického lesa. Při souběžném zjišťovacím průzkumu
pomáhali D. Šaurové také dobrovolní spolupra cov ní -
ci – místní rodáci, F. Rafaj z Otnic, J. Dostál a M. Svo -
bo dová z Heršpic u Slavkova. Zaznamenala celkem 63
zaniklých vesnic a feudálních sídel na okrese Vyškov,
z toho jen 17 jich bylo lokalizováno a doloženo po-
vrchovými sběry především střepů středověké keramiky.
Některé však neposkytly žádné archeologické doklady
(Nežetice u Holubic, Němčány u Kobeřic a Sadkov
u Otnic), protože byly už tehdy zahlazeny hlubokou
orbou. Zaniklá vesnice Skřípov u Bošovic, Malé Otnič -
ky u dnešních Otnic, bývalá tvrz Dvorce nad Her-
špicemi u Slavkova a zaniklé Bohušky při hájence
Mušenice nad Rašovicemi přinesly nálezy keramiky
i železných předmětů, vhodných pro datování, ale ne-
bylo objeveno žádné základové zdivo ani stopy po
půdorysech domů. R. 1958 proběhl zjišťovací výzkum
Starých Blažovic při vlárské železniční trati na úseku
Brno–Slavkov, při němž byly zachyceny i stavební
relikty v hloubce 50 cm pod dnešní úrovní. Z důvodu
urychlené bytové výstavby nebylo možno ve výzkumu
pokračovat. Roku 1959 tedy přešla D. Šaurová k loka -
litám, kde se mohlo kopat systematičtěji. Nejprve zvo -

lila zaniklou ves Mezilesice u Kobeřic s přilehlou tvrzí
Zámčisko v lesní trati Haklíku na severním úpatí
Ždánického lesa. Vesnice je doložena v písemných
pramenech mezi lety 1210–1497, původně jako majetek
zábrdovického kláštera v Brně. Půdorysy usedlostí byly
předchozími lesními pracemi v terénu velmi poškozené,
cenným nálezem však byla kopulovitá pec na chléb.

Ani tyto výsledky však D. Šaurovou zcela ne-
uspokojily, a proto přistoupila r. 1960 k výzkumu na lo -
ka  litě Konůvky v jižním závěru lučního údolí v kra jin ném
zářezu vrcholového pásma Ždánického lesa mezi vrchy
Kopaným a Líčkou, nedaleko tehdy ještě stojící hájenky
Zlatý jelen. Dříve údolím protékal nevelký potok, dnes
z něho zbyla studánka a mokřadní louka, která svůj pře-
bytek vláhy odvádí až za Kepkovem do Křižanovického
potoka, ústícího u Křižanovic do řeky Litavy. Při vý-
kopových pracích pro pomocný slavkovský vodovod
vedený ve třicátých letech 20. století pod zaniklým
hrádkem Kepkovem byly nalezeny kovové před mě ty,
datovatelné do středověku. Byly to první středo vě ké ar-
cheologické nálezy na Slavkovsku, a tak se staly D. Šau -
rové jedním z podnětů k výzkumu Konůvek. Dal ší mi
důvody byly zprávy v písemných pramenech a v ne-
poslední řadě i místní tradice, jež jméno Konůvek ne jen
uchovala, ale i přenesla do kronik a vlastivědné literatury.

Tato dodnes živá tradice je podpírána vlastivědnou
literaturou, dnes ovšem historického charakteru
(Ličman 1921, Pátek 1928, Vrána 1947). E. Pátek
(1928) zaznamenal také, ovšem bez citace, nejistou
pasáž z topografie G. Wolného (1836) o tom, že
v Konůvkách býval klášter a osada „Weissdorf“. Ta
měla být v místech, kde byly později vykopány ne-
úměrně velké lidské kosti. Nepodařilo se dosud zjistit,
odkud čerpal Wolný tyto údaje, protože neuvedl
prameny; otazník v závorce u výrazu „Kloster“ na-
značuje jisté pochyby samotného autora. V jeho
pozůstalosti v Zemském archivu v Brně našla D. Šau -
rová v rukopisném textu upřesnění údajem „im dichten
Walddunkel“ (v hlubokém lesním temnu).
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Po této stránce jsou nám větším přínosem paměti
z pera zasloužilého rašovického rodáka J. Vrány (na ro -
zen r. 1863). Byl zaměstnancem místního polesí a oči tým
svědkem některých událostí, takže jeho práce má místy
charakter historického pramene. Citovost li do vé ho vyprá -
vění přiměla i J. Májka, bývalého řídícího učitele škol na
Slavkovsku a člena archeologického kolektivu A. Pro -
cház ky a F. Kalouska, aby zachytil příběhy legendárního
znění s pohádkovým nádechem. Jejich rukopis s názvem
Pověsti Ždánského lesa uložil krátce před svým úmrtím
r. 1962 do archívu slavkovského muzea.

Také vlastní terénní reliéf v Konůvkách signali zo -
val sídlištní celek s větším množstvím objektů. Autorka
výzkumu začala odkryvem stavení č. 1, následně pak
půdorysy č. 2 a 3. Tehdy D. Šaurová prokázala a do
literatury uvedla typ domu o třech místnostech ve tvaru
písmene L, „do háku“. Do konce r. 1966 se jí podařilo
prozkoumat šest půdorysů domů na levém břehu
potoka a výzkumné práce zde (na tvrzi, kostelíku
a hřbitově i přímo ve vesnici) se nezastavily vpodstatě
až do počátku osmdesátých let.

V r. 1962 a 1963 se iniciátorka výzkumu věnovala
na popud E. Černého studiu a průzkumu zaniklých
osad na Drahanské vrchovině, a to zejména vsi Vilémov,
kde její výzkumy pokračovaly také v sedmdesátých
letech. V období do poloviny sedmdesátých let provedla
D. Šaurová archeologický průzkum také na dalších
lokalitách zaniklých středověkých vesnic ve Ždánickém
lese, v Bohuškách a v Dobešovicích. Již r. 1959 byla po-
vrchovým sběrem a zjišťovacím výzkumem prověřena
lokalita zaniklé středověké vsi Skřípov.

Středověký hrádek Kepkov, ležící na svahu Ždá -
nického lesa v přibližně stejné vzdálenosti od Konůvek
i zaniklých Bohušek se dostal do centra pozornosti
D. Šaurové v polovině sedmdesátých let. V letech
1973–1974 bylo provedeno jeho výškové a plošné za-
měření, v r. 1975 nejprve zjišťovací řez a r. 1976 i plošný
systematický odkryv, který přerušovaně pokračoval
celou 2. polovinu 70. let a byl postupně vyhodnocován.

Kromě toho se začala D. Šauro vá více věnovat zpra co -
vání početného souboru archeologických nálezů
z Konůvek, provedla rozbor zemědělských nástrojů,
hřebů, podkov a závěsných zámků; z keramiky se kromě
tzv. keramických čepelek a poháru se třemi výlevkami
zabývala podrobněji kolekcí hrubě vypadajících nádob
s puchýřkovitým povrchem, tzv. loštického zboží.

V popředí zájmu D. Šaurové byly po celou dobu
jejího působení na Slavkovsku také středověké výrobní
objekty, železářské, hrnčířské, ale i dehtařské pece na vý-
robu kolomazi ve vyškovském regionu – Ruprechtov,
Krásenské Podomí. Se svými objevy v tomto směru pra -
videlně odbornou veřejnost seznamovala na seminářích
industriální archeologie v Technickém muzeu a publi -
kovala ve Sborníku Technického muzea. Od r. 1969 byly
referáty o průběhu výzkumu v Konůvkách a na Kepkově
pravidelnou součástí programu celostátních konferencí
a seminářů archeologů středověku, konaných každoročně
v různých městech a její příspěvky otisko vá ny ve sborníku
Archaeologia historica. Vědecká publi kační činnost D.
Šaurové se výrazně projevuje zejména v moravských
vědeckých periodicích (Vlastivědný věstník moravský,
Přehledy výzkumů, Časopis Morav ské ho muzea, Sborník
Okresního vlastivědného muzea v Blansku), ale též
v předním pražském archeologickém časopise Archeo-
logických rozhledech. V rámci 2. celo státní konference
s mezinárodní účastí r. 1970 si prohlédli archeologickou
lokalitu Konůvky i zahraniční badatelé. Rovněž veřejnost
byla postupně informována o výsledcích výzkumu řadou
přednášek, články v den ním tisku (Náš život, Rovnost)
a rozhlasovým pořadem Domino. Zamýšlela vydat také
samostatnou monografii, kterou mělo její mnohaleté
úsilí vynaložené při výzkumu zaniklé středověké vsi
Konůvky vyvrcholit. K tomu již bohužel nedošlo. Za-
choval se pouze její náčrt a terénní, grafická i foto-
grafická dokumentace odpovídající úrovni své doby.

Nálezy ze všech výzkumů D. Šaurové byly uloženy
do r. 1982 v depozitářích Historického muzea ve
Slavkově, kde tvořily valnou část jeho sbírkového fondu.
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Výběr z tohoto fondu byl vkomponován do všech
s tímto tématem souvisejících výstav jiných ústavů
(např. r. 1981 v rámci putovní výstavy Moravského
muzea Středověká vesnice na Moravě ve světle ar-
cheologických výzkumů se podstatná část nálezů
z Konůvek dostala i do zahraničí – Rakouska, Německa
a Polska). V sedmdesátých letech byly Konůvky
expozičně prezentovány také v prostorách slavkovského
zámku jako samostatná stálá výstava Středověká
vesnice na Slavkovsku.

Pro svou specifičnost a vzhledem k možnostem
společenského využití byly Konůvky i přilehlý hrádek
Kepkov zařazeny do státního seznamu chráněných ar-
cheologických lokalit a r. 1974 určeny s 22 nejvý znam -
nějšími archeologickými památkami Jiho mo rav ské ho
kraje k přiměřené konzervaci. Tehdy byl ihned za
konzultace s tehdejším Krajským střediskem státní
památkové péče a ochrany přírody vypracován plán na
jejich údržbu. Spoluautorem tohoto projektu a návrhu
na chemické pracovní postupy byl RNDr. Jaroslav Šaur,
jenž také již od počátku výzkumu vedl technické práce
a prováděl měřickou a fotografickou dokumentaci. Díky
spolupráci s odborem kultury ONV ve Vyškově a ředi -
tel stvím Historického muzea ve Slavkově u Brna byla za-
jištěna přiměřená údržba a ochrana Konůvek, jakožto
památkové rezervace v jejich původním přírodním pro-
středí, která ovšem nepřežila o mnoho organizátorku vý-
zkumu. V devadesátých letech bylo nutno začít s budo -
vá ním areálu Konůvek v rámci naučné stezky znovu
s o to větším vynaložením sil. 

Konůvky v písemných zprávách

Důležitým zdrojem informací o středověkých
vesnicích a pro středověk vůbec jsou dobové údaje,
písemné prameny archívní povahy. Úředním dokladem
majetkových převodů jsou Zemské desky brněnské
a olomoucké, soudní spory zaznamenávají Knihy
půhonné a nálezové. Tyto zápisy se zmiňují o Konův kách

od r. 1365. Vesnice se jmenovala Kunovice, později pak
zdrobněle Kunovičky, na počátku 15. století dokonce
Malé Kunovičky, Kuničky, což již mohlo naznačovat
vylidňování, zmenšování vesnice či alespoň ztrátu vý-
znamu. Od r. 1464 se v pramenech objevují Kunůvky a to
bylo v lidovém podání brzy zkresleno na Konůvky.

První zmínka se týká majetkové transakce v r. 1365
mezi Jakubem z Kunovic (všimněme si, že název vsi
tvoří součást jeho jména) a Pavlem ze Sovince. Z pro-
dejní ceny a obsahu latinského zápisu vyplývá, že pro-
dávaná vesnice byla tehdy významným a rozlehlým
hospodářským celkem. Hustých záznamů o Konůvkách
jako důležitém prostředku sňatkových, věnných
i dědických operací koncem 14. a na počátku 15. století
výrazně ubývá ve druhém desetiletí 15. století. Důležitý
písemný pramen z té doby Popravčí zápisy jihlavské
obsahuje zprávy o lupičích (lapcích), kteří řádili
v oblasti Ždánického lesa. Konůvky byly jedním z jejich
opěrných bodů, odkud jim dokonce farář nosil pivo
a chléb do lesa nad vesnicí. Po mnoha odmlkách se
Konůvky objevují v historických zprávách až k r. 1481
a jsou v tu dobu již označeny jako pusté. Vesnice zřejmě
doplatila na válečné události první poloviny 15. století
spojené s husitskými válkami a následným úpadkovým
obdobím na Moravě za častých česko-uherských
válečných tažení. V novověku se stalo celé panství
majetkem moravské větve rodiny Kouniců a ti zřídili
v těchto místech Ždánického lesa oboru. Tak uniklo
konůvecké údolí zničení orbou při zemědělských
pracích a stopy po zaniklých vesnických staveních se
dobře dochovaly pro archeology. Luční údolí převzalo
jméno a lidová tradice vzpomínku na bývalou vesnici.

Jak asi Konůvky zanikly

K zániku Konůvek by bylo dobré připojit ještě
několik poznámek. Snažme se vžít do role středověkého
úředníčka a strávit spleť zemanských jmen a přídomků.
R. 1481 jsou Konůvky zmiňovány v zemských deskách
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budov, polností a stop po nich v te ré nu – plužin, jež ne-
byly v tomto poměrně úzkém údolí Ždánického lesa
zkou mány.

Konůvky představovaly na svou dobu a geo-
grafickou polohu velkou lidnatou osadu, která po-
třebovala příslušné zázemí a polnosti. Zdá se, že
všechna archeologicky prokázaná stavení existovala
současně, neboť nelze najít chronologický rozdíl v jejich
inventáři, ať již keramickém, železném či luxus ním.
Také dispoziční systém vesnice nenaznačuje nějaké

Obr. 5. Celkový pohled na lokalitu před archeologickým výzkumem. 

chronologické rozvrstvení, půdorysy domů jsou stejné -
ho typu a navzájem se respektují. Hospodářské zázemí
se pravděpodobně rozbíhalo výše do strání poměrně
úzkého údolí a jeho stavby nezanechaly výrazných stop.

Základním zdrojem obživy zdejších obyvatel bylo
zemědělství. Jak lze usoudit z etnografických analogií
v hornatých oblastech, pole se mohla táhnout po nyní
zalesněných svazích či plošinách nad vesnicí. Jejich tvar
a typ naznačují plužiny, místy dodnes patrné v lese.
Vinařství je nepřímo doloženo archeologickými nálezy
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Obr. 7. Bronzové kování knižní vazby z domu č. 4. Obr. 8. Rekonstrukce tzv. české číše z tvrze.

Obr. 6. Vinařské nože z domu č. 27.
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Obr. 13. Kamnové kamnové kachle z jižního suterénu tvrze. 

Obr. 15. Rekonstrukce kamen z Koválova. Podle J. Ungera.

Obr. 16. Kování vrat tvaru lomeného gotického oblouku na zá-
padní straně severního suterénu tvrze.

Obr. 14. Dvorec na dobové ilustraci k českému Novému zákonu.
Čechy nebo Morava, 1430–1440. Uvedeno v katalogu Od goti -
ky k renesanci 2, Brno 1999.
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u
Obr. 18. Mince – peníz markraběte Jošta – z jižního suterénu
tvrze (Æ 18 mm). 

Obr. 20. Kresebná rekonstrukce konůvecké pece na tvrzi.
Kresba S. Doleželová.

Obr. 19. Půdorys a řez pecí. Obr. 21. Archeologický výzkum pece na tvrzi.
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